

Acaso nos dirán los que así proceden que les mueve el bien público; ¿pero ignoran que nosotros sabemos que este es un fantasma del que se valen los afectos al despotismo, y los ambiciosos para cubrir sus fines particulares? Recuerdo lo que repetidas veces tenemos conferenciado, que las mas de las preocupaciones y de los errores del hombre, tienen su origen en tomar las ideas abstractas y generalizadas por seres reales, y que de este error ha nacido este fantasma. La sociedad, que es un ser abstracto, que no existe mas que en sus miembros, solo puede recibir su dicha en el caso en que sean felices los miembros que la componen. ¿Y podrán serlo aquellos á quienes se les despoja de los derechos que habian adquirido, y que no debian perder sin que precediese un crimen probado segun las leyes previenen? Estos son delirios que solo pueden tener cabida en quien ignore que el interés es el primer móvil del corazon humano; siendo un teorema que los hombres jamas se desprenden de su bien estar real por otro que sea aparente. Sin duda por esta causa y otras que se le asemejan, dijo Juan Jacobo Rousseau: "que la voz Patria debia desterrarse de las lenguas modernas" y aunque yo no convenga con su opinion, por considerar que es un amor que nace con el hombre, aunque despues se perfeccione con la educacion, decidiré que su principio debe admitirse en la nacion donde no se respete el interés individual.

Aunque te haya dicho que en esta clase de escritos deba atenderse mas á la substancia que no al estilo, mediante á que depende del carácter que sea propio del juez encargado para su estension; opino que no debo prescindir de la especie de sátira que hace de los comisionados el señor editor de los *Apuntes*, por haber usado en esta consulta de las palabras de *abnegacion de sí mismos*. Con cuyo motivo nos dice, que hasta ahora no conocíamos entre católicos otra abnegacion de sí mismos que la exigida por nuestro Salvador á los que qui-